责任编辑:任湘怡

视觉设计: 竹建英

七宝中学环保社团同学向市民发出倡议:告别爆竹迎新旧习俗

F 节我们尽量不燃放烟花鞭炮

本报讯(记者 王蔚)七宝中学学 生环保社团"根与芽"协会,今天发出 一"'美丽中国'从我做 一让我们共度一个环保的新年"。 同学们倡议春节里减少或不购买烟花 爆竹,为净化空气质量做出贡献。

"根与芽"是一个以关心环境、关 爱动物、关怀社区为宗旨的全球青少 年环保社团。七宝中学的"根与芽"协 会已有12年的历史,目前有三十多名 同学加入其中。在倡议书中, 同学们 说,尽管蛇年的年味渐浓,可是我们不 能因此忽视身边的环境空气质量。近 段时期以来,连续的雾霾天气和 PM2.5 数值的不断"爆表",就是在无 声地警醒我们,保护环境、净化空气, 是每个公民应当时刻铭记的责任。

在燃放过程中会产生大量的二氧化 硫、氮氧化物、烟尘以及碳粒等颗粒 物,它们均是 PM2.5 的重要来源之 上海在近6年里有4年的除夕夜 至大年初一出现空气质量污染超标现 象。再以去年年初五民间习俗"迎财 神"时段为例,上海市环境监测中心提 供的数据表明, 当日0时至1时的空 气污染指数从63上升到了70。另据 市环保局公布的 PM2.5 监测数据显 示,2011年、2012年两年"迎财神"时 刻所燃放的烟花爆竹,均导致了本市 PM2.5 浓度的上升, 空气中颗粒物浓 度明显增加,峰值时 PM2.5 为 362 微 克/立方米,超过除夕夜的最高值245 微克/立方米。

百年来的传统迎新年习俗, 也成了中 国文化的一个重要符号。但由于环境 空气质量在不断地拉响警报,七宝中 学同学希望以倡议书的形式, 劝导市 民今年春节尽量减少或不购买烟花爆 竹。他们说:"我们不要为了一时的喜 庆而破坏我们一生赖以生存的环境。 我们可以用窗花,灯笼,对联等同样 拥有浓厚民俗年味的装饰品,来代替 到室外去燃放烟花爆竹。"此外,同学 们在倡议书中还提出,春节走亲访友 时不妨尽可能地减少或不驾驶私家 车,改为乘坐公共交通工具出行。同 学们呼吁:"让我们每个市民都行动起 来,努力净化空气,过一个绿色、低碳

新民网一项调查显示

近七成网友支持禁放鞭炮

笼罩。春节即将到来,当春节遭遇雾 霾天,烟花爆竹,放还是不放?截至2 月5日9时,在新民网发起的《春节将 至,雾霾天是否该禁放鞭炮?》投票中, 有近七成网友认为应该禁放鞭炮。

调查结果显示,69%的网友认 为"应该禁止,放鞭炮加重污染",只 有9%的网友认为"不该禁",还有 19%网友认为"应以疏导为主,不要 集中燃放",10%的网友认为"无所 谓,放鰤炮并非污染主要原因"

不少网友通过评论提出自己的 想法。网友"紫色冰爵 527"说,现在 的空气污染严重,估计过年那几天爆 竹一放,重污染逃不掉;而网友"小麦 ee"提出,应划分一块便干集中燃放 的专用空地,满足不同需求。也有不 少网方表示应该从源斗上解决雾霾 的问题,网友"shawnpan888"就认为, 放鞭炮比起工业污染来,是"小污见 大污"。 新民网 陈莉

本报讯(记者 鲁

哲)春节长假,仍有上 班族坚守岗位。记者 昨天从市人力资源和

社会保障局了解到, 在2月9日(除夕)、 10日(正月初一)、11 日(正月初二)当天加

班的,单位应按照不 低于劳动者本人日或

小时工资的 300% 支

厅关于 2013 年部分

节假日安排的通知》.

2月9日至15日放

假调休,共7天。2月

16日(星期六)、2月

17日(星期日)上班。

其中,2月9日-11日

为春节法定节假日。

根据相关法规,用人

单位在2月9日-11 日期间安排劳动者加

班的,应按照不低于

劳动者本人日或小时

工资的 300% 另行支

小肘工资的 200%专

据《国务院办公

付加班丁资。

除

初

加

班

单

位

口

选

或

双

"爱心餐"留住老杜回家的脚步

复旦旦苑主厨为学生做饭 20 年没和父母吃一顿团圆饭



为女儿许个愿

女儿:

今年年三十和正月初一,爸爸还是 不能回家陪你吃饭,爸爸要在复旦为学 生们烧年夜饭。爸爸来复旦快20年了, 复旦就是我的家——每回看电视,看到 复旦的大门,心里总特别兴奋;每回在 窗口为同学们打饭,看着那些朝气蓬勃 的复旦学子,心里总是无比羡慕,爸爸 没读好书,看样子是要打一辈子工了, 我最大的心愿是你能在上海好好上学。 希望将来有一天, 我在复旦食堂打饭, 头一抬,走到窗口前的竟然是你,我的 宝贝女儿!



杜师傅(

(右)和同事朱师傅联手为学生们烹

作报记者

走转改新春系列报道

过年不回家

年夜饭 厨师的"期末考"

清蒸多宝鱼, 古法焖羊肉, 美味炒 时蔬……昨晚,在复旦大学的旦苑食 堂,600 余名留校过年的学生吃到了一 顿丰盛的年夜饭。年夜饭最后,全体厨 师登台亭相,校长杨玉良与厨师们合 影留念,餐桌边的同学们爆发出一阵 阵掌声。复旦一名同学在BBS上留言: "在大学校园,食堂里的师傅、阿姨最 辛苦。大年夜、年初一,总能见到他们 在工作岗位。他们是最知道什么是'坚 守'的一群人。"其中有位食堂厨师,为 同学们做年夜饭,一做就是20年,其 间没有一次回安徽老家过年。

1994年,年轻力壮的杜方奎从安

徽大别山老家来到上海打丁,他自己 都没想到,一走进复旦的食堂,就再 也没有离开过,一呆就快20年了。先 是在教工餐厅当服务员, 再当洗碗 工,然后跟着师傅学厨艺,如今成了 旦苑的主厨。杜方奎说,每年都要为 学生做这顿提前的年夜饭,而每年这 时候心里特紧张。因为到了第二天, 同学们会在 BBS、人人网上点评一 番,谁做的菜最好吃、谁做的菜最一 般,年夜饭几乎成了食堂厨师们的 "期末考试"。

爱心餐 -年一度成职责

做完了年夜饭,是不是可以赶紧 回家过年了? 杜师傅笑着摇头,年三 十、大年初一,他还得为同学们准备 那份"一分钱爱心餐"。为了让留校学 生过年期间多感受一点家的温暖,复 旦规定,除夕夜、年初一全天,学生全

天到食堂可只花一分钱,就能享受到 丰盛的"爱心餐"。菜肴怎么配、怎么 让学生感觉好吃,为这道"爱心餐", 杜师傅每年都得"做功课"。与记者闲 聊时,杜师傅拿出了今年春节期间的 工作表:年三十早上5点上班,做包 子、小笼、蛋糕……学生早餐点心的 花色品种、样样齐全、年初一晚上10 点下班,大排、红烧肉、鸡腿、西瓜…… "爱心餐"每一顿,食材都要挑得精细, 保证食品安全。

杜师傅回忆, 自从讲了复日食 堂,就没有了回老家过年的概念。因 为留校的同学们需要他, 久而久之, "新年爱心餐"就成了自己的一份职 责。为了这份责任,近20个年三十, 他没有和父母吃过一顿团圆饭;很长 一段时间,妻子、女儿留守在老家,他 每年只有十多天的假期回家。

去年春节, 杜师傅的父母到上海 过年。母亲说:"儿子,你忙,没时间回

家。我们就到上海来陪你,全家吃一 回团圆的年夜饭。"可那一天,杜师傅 仍要去食堂做"爱心餐",团圆饭还是 没吃成。送父母上火车的时候,杜师 傅流下了眼泪。

大主厨 "顶岗"多辛劳

这几年,农民工外出务工的人少 了、对待遇要求也越来越高。但是,高 校食堂条件有限,没办法给员工高额 报酬。杜师傅说,现在的年轻人经常 做一两天就不干了,虽说自己是大厨 了, 但哪个岗位缺人手了就要"顶 岗",服务员不在了他当服务员,采购 员离职了他就当采购员。他的工作 很平凡,也很累,每天早出晚归,炒 菜做包子,还时常听到师生们的抱 怨,比方说,菜为啥单调了等等。但对 以复旦为家的杜方奎而言,这些都是 本报记者 张炯强

倍 付加班工资;2月12 日-15 日期间用人单 位安排劳动者加班 的,可以选择给劳动 老安排补休而不支付 加班工资,如果不给 补休,则应当按照不 低于劳动者本人日或

> 付加班工资。 计算加班工资时, 日工资按平 均每月计薪天数 21.75 天折算,小 时丁资则在日丁资的基础上再除以 8 小时。即:

节假日加班工资=加班工资的 计算基数÷21.75×300%

休息日加班工资=加班工资的 计算基数÷21.75×200%

每小时的加班工资, 则以日加

班工资除以8小时。

在确定加班工资的计算基数 时,劳动合同对工资有明确约定的, 按不低于劳动者所在岗位相对应的 工资标准确定。劳动合同对工资没 有明确约定的,按集体合同约定执 行。用人单位与劳动者无任何约定 的,按劳动者本人所在岗位正常出 勤月工资收入的70%确定。如按上 述规定计算出的基数低于本市最低 工资标准的 按本市最低工资标准 计算。目前本市执行的最低工资标 准为 1450 元。

如果劳动者的加班工资被克 扣,可以向劳动保障监察部门反映, 或通过拨打电话 12333 举报。

明日上海气象指数

上班 上班时,多云,降水概率30%,偏 天气 北风3-4级.4-5℃

感冒 指数

3级(容易感冒)

9 日主明千天二角城市天气顶报						
南京	多云	1 /	8℃	湖州	多云	3 / 7 ℃
扬州	多云	0 /	6℃	嘉兴	阴天转多云	2 / 7 ℃
泰州	阴天转多云	0 /	5 ℃	绍兴	阴天转多云	5 / 9℃
镇江	阴天转多云	1 /	7℃	杭州	阴天转多云	4 / 8 ℃
南通	阴天转多云	1 /	7℃	舟山	阴天转多云	3 / 8 ℃
常州	阴天	2 /	7℃	宁波	多云	3 / 9 ℃
无锡	阴天转多云	1 /	6℃	台州	小雨转多云	6 / 12 ℃
苏州	阴天转多云	3 /	7℃	温州	阴天转多云	9 / 16 ℃

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8时提供)

本市环境监察移动执法系统年底运行

本报讯 (记者 郭剑烽)记者昨天 从市环保局获悉,本市计划在已有的 数据中心基础上建设上海环境监察移 动执法系统, 预计将于今年年底投入 运行。届时,移动执法系统将为构建一 个"权责明确、行为规范、监督有力、高 效运转"的环境执法监督体系提供高 效可靠的信息技术支持。

市环境监察移动执法系统将环保 已有的数据库作为底层数据支撑移动 执法系统, 实现数据中心和环境业务 管理一体化。这一系统计划将现有的 环境监察业务全部纳入信息化建设的

内容之中,将环保执法业务作为一个 整体来建设,同时还将满足上海市内 区具的业务需求。

此外,移动执法系统将建立企业 服务门户平台,企业管理人员通过环 保移动执法系统的企业门户登录到本 系统,可以在系统内进行排污申报。经 环境监察部门核定后, 排污收费信息 于门户进行公示,实现排污申报、排污 收费数据与环保部收费系统互连互 通,提高排污申报核定的工作效率。同 时在系统中实时发布企业行政处罚、 限期整改等信息。